Obraz 13.
Světelné signály.
Tříbarevná soustava světel (semafory na křižovatce)
Červená – stůj
Žlutá – pozor
Zelená – volno 
Svítí – li červená, stojíme. Pak se rozsvítí k červené žlutá (svítí spolu), to pro nás znamená připravit se (ale stále nesmíme jet). Jet můžeme až tehdy, až se nám rozsvítí zelená! Zpět od zelené je to trochu jinak. Přijíždím – li ke křižovatce a rozsvítí se už žlutá, tak už by jsme měli zastavit! Pouze tehdy, když už jsme tak blízko u semaforu, že by jsme už nestačili bezpečně zastavit, můžeme křižovatku ještě projet (to se ale netýká nás cyklistů, protože my jedeme pomalu a vždy jsme schopni v pohodě zastavit, týká se to motorových vozidel).
Signál žlutého světla ve tvaru chodce: upozorňuje nás při odbočování vpravo na to, že je tam přechod pro chodce a ti mají zelenou a musíme jim dát přednost! 
Přerušované žluté světlo: upozorňuje nás třeba na přechod pro chodce (např. přechod v Úšovicích u benzínové čerpací stanice OMV), nebo nás upozorňuje přerušované žluté světlo na výkop, nebo opravovanou silnici atd.
Doplňková zelená šipka: můžete jí vidět a využít na křižovatce. Pokud odbočujete vpravo a svítí vám červená, rozsvítí se vedle červeného světla zelená šipka. Pak se může v klidu odbočit vpravo.
Signál pro opuštění křižovatky: jak již víte, tak při odbočování vlevo na křižovatce, musíme dát přednost protijedoucím vozidlům. To, že řidiči jedoucí proti nám mají již na semaforu červenou, nám oznámí zelená šipka vlevo, která se rozsvítí naproti nám na sloupu. Jak se rozsvítí, můžete v klidu odbočit (proti vám nic nepojede).
Signál dvou vedle sebe umístěných střídavě přerušovaných červených světel: upozorňuje nás na výjezd vozidel hasičů, sanitek a vozidel policie. Když je uvidíte někde blikat, musíte hned před nimi zastavit! (můžete je vidět v Mariánkách u hasičů. Zajeďte se tam podívat)!
Dvě červená střídavě přerušovaná světla – světla na železničním přejezdu: pokud blikají, musím zastavit a stát. rozjet se mohu až tehdy, až se zvednou závory (pokud tam jsou), zhasnou červená výstražná světla a rozsvítí se bílé přerušované světlo (pokud tam je). Pokud na přejezdu bliká bílé přerušované světlo, je přejezd bezpečný a plně funkční. Pokud to bílé světlo nesvítí, musím dávat podstatně větší pozor. (zajeďte se podívat k nádraží, tam uvidíte, jak to na přejezdu funguje).
Dávejte pozor vždy a všude, ptejte se rodičů a sledujte provoz kolem sebe!!!!!

