Fryderyk Chopin 
(1810-1849)
Hudební skladatel, klavírní virtuos.
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Motivem pro pobyt Chopina v Mariánských Lázních byla žena, kterou miloval – Marie Wodzinská. Kvůli ní zde v roce 1836 strávil více než měsíc a činil si naděje na sňatek. Vztah mladých lidí však ukončil nesouhlas Mariiných rodičů.
Na Fryderyka Chopina existuje v Mariánských Lázních celá řada památek. Největší poctou geniálnímu umělci je Mezinárodní Chopinův festival, pořádaný v lázních pravidelně každý rok v srpnu. Jedná se o největší a nejvýznamější Chopinův festival v Evropě.

Fryderyk Chopin a Mariánské Lázně
K Fryderyku Chopinovi mají Mariánské Lázně hluboký vztah a trvale vzpomínají zdejšího pobytu v létě 1836. Pocítí to každý návštěvník již na první procházce městem. Na Hlavní třídě je dům CHOPIN (původně U bílé labutě, čp. 47) a na něm vzpomínají na Chopina pamětní desky v řečech české, polské a francouzské. V domě samotném je stálá expozice Chopinova památníku a sídlo Společnosti Fr.Chopina, odkud přišel i nápad každoročního pořádání Chopinova festivalu v lázeňské sezóně. V parku před společenským domem Casino stojí Chopinův pamětní kámen s Chopinovým medailonem; byl odhalen v roce 1960 a je dílem J.Otáhala. Nahoře v lázeňské čtvrti běží Chopinova ulice a v její bezprostřední blízkosti stojí Základní umělecká škola Fryderyka Chopina. Na budově je Chopinova pamětní plastika. Mnozí jiní slavní hosté by asi žárlivě hleděli na Chopina, vědomi si toho, že by si zasloužili alespoň jedinou pamětní desku na domě, kde pobývali – Franz Kafka, Mark Twain, Johann Strauss, Friedrich Nietzsche, Gustav Mahler, Albert Schweitzer a další …
Do Mariánských Lázní přijel 26letý Chopin 22. července 1836. Spěchal sem z Paříže za svou láskou Marií Wodziňskou. Cesta kočárem trvala devět dnů a střídaly se poštovní dvory, hostince, vyčerpával ho rachot kol, špatné prašné cesty, čekání na přepřahání koní. Pobolívala ho hlava a neklidně spával. Byla úmorná vedra a proto uvítal snesitelnější čas v Mariánských Lázních. Polští hosté již měli zprávu, že přijede, a netrpělivě ho očekávali. Chopin se ubytoval v domě "U bílé labutě", kde už bydleli Wodziňští - paní Tereza Wodziňská s dvěma dcerami, Marií a Josefou, s vychovatelkou Mallet a se služebnou.
Rodiny Chopinova a Wodziňských se znali z Varšavy. Otec Chopinův – Mikuláš Chopin - byl rodilý Francouz a oženil se ve Varšavě s Justinou Křižanovskou. Měli čtyři děti, chlapce Fryderyka Františka a tři děvčata. Od útlého mládí hrával hoch na klavír a učil ho český učitel Vojtěch Živný (1756-1842). Už v 10 letech byl chlapec ve Varšavě znám jako nadaný klavírista. U Chopinů byl malý pensionát, kde bydleli tři bratři Wodziňští. Ti se s Chopinem skamarádili. Jejich matka Tereza Wodziňská sem jednou přivedla mladší dcerku Marii a tehdy se Fryderyk a Marie setkali poprvé.
Když v roce 1831 vypuklo v Polsku povstání za národní nezávislost, mladý Fryderyk byl právě ve Vídni a otec mu psal z domova, aby se nevracel zpět. Fryderyk tedy zůstal ve Vídni tři čtvrti roku a odtud odcestoval do Paříže. Jeho zdraví bylo vždy křehké, měl bledý obličej a trvale nad ním viselo nebezpečí tuberkulózy. Jeho sestra zemřela na tuberkulózu ve 14 letech, později otec, a také Fryderykův přítel Matuszinski, s nímž bydlel. Fryderyk byl zimomřivý, každé nachlazení odstonal, což trvalo do roku 1832. Potom se neobjevují zprávy o jeho stonání.
Také rodina Wodziňských po potlačené revoluci opustila Varšavu a odstěhovala se do Ženevy. Otec mladé Marie byl bohatý velkostatkář a v Polsku mu zůstaly tři velkostatky. Rodina se přestěhovala v červnu 1835 do Drážďan. Ve stejné době se Fryderyk po letech setkal se svými rodiči v Karlových Varech. Byly to šťastné tří týdny, které tu rodina prožila. Odtud se rodiče vracejí domů a Fryderyk jede do Drážďan, aniž by věděl, že se setká s Wodziňskými. Proto bylo překvapení velké a oboustranné a Fryderyk tu trávil šťastný týden ve společnosti Marie. Složil tu pro Marii valčík a mladí si slíbili, že se shledají znovu příštího léta.
Slib se naplnil a tak se vracíme do Mariánských Lázní: 9.července 1836 sem dojela rodina Wodziňských v počtu pěti žen. Cestovaly plné dva dny. "U bílé labutě" je přivítal majitel domu Adam Michl. Lázně byly v té době ještě velice malé, končily u stavení "Bílý lev" (Anglický dvůr) nedaleko pod domem "U bílé labutě". Mezi stojícími domy byly ještě prázdné proluky a tak i dům "U bílé labutě" stál vlastně při okraji obce. Největší ruch byl u Křížového pramene na promenádě, kde se korzovalo, popíjel zázračný pramen a kde bylo slyšet směs evropských jazyků, včetně polštiny a ruštiny. Zvláště Poláků tu bylo tentokráte mnoho a všichni očekávali slavného Chopina.
Třebaže Chopin přijel vyčerpán, usedl ke klavíru a hrál. Denně pak hrával, byl středem společnosti a bavil polské hosty vyprávěním o Paříži. Zazněla zde také balada G-moll, kterou napsal v pařížském bytě jako vzpomínku na Marii. Udivoval posluchače improvizacemi na motivy, které mu přátelé předkládali. Ačkoliv byl stále usměvavý a přátelský, před paní Wodziňskou neutajil svůj chorobný zdravotní stav.
Hudba, kterou slyšeli lázeňští hosté před domem, byla zvláštní, neznámá, nenapodobitelná. Chopin hrál a vkládal do hry vše. Vyčerpával se tím ovšem a když skončil, zdálo se, jako by měl ztratit vědomí. Musel potom odpočívat ve vedlejším pokoji, aby se zotavil a mohl se znovu vrátit do společnosti a účastnit se debat. S Marií sice byli stále, ale vždy se společností. A tak Marii napadlo Chopina portrétovat, čímž by získali chvilku pro sebe. Vytvořila akvarelový portrét Chopina, který byl obdivován jako mimořádně zdařilý. Marie v něm láskyplně zastřela chorobný zjev Chopinův.
Mariánské Lázně byly v životě Chopina významným obratem. Zde zazářila pro oba mladé reálná naděje na další společný život. A tak 23. srpna 1836 odjížděli společně do Drážďan, kde Fryderyk požádal oficiálně o ruku Marie. Její praktický otec však rezolutně odmítl nabídku muže, který podle něho nebyl hmotně zajištěn. Také ovšem nechtěl ztratil z očí dceru, která by odešla s Fryderykem do Paříže. Marii bylo 18 let, byla vychována v naprosté poslušnosti, a tak přijala mlčky otcovo rozhodnutí. Přesto po Chopinově odjezdu připsala do matčina dopisu do Paříže: "Nemůžeme se po Vašem odjezdu utěšit. Tři dny, které uběhly, připadají jako století. Je tomu u Vás také tak ? Ano, odpovím za Vás a myslím, že se nemýlím …" Dále píše, že posílá trepky, třebaže jsou trochu velké, a že musí do nich dávat a nosit teplé vlněné ponožky... Končí: "Sbohem, mio carissimo maestro, nezapomínejte na Drážďany a na shledanou, jen kdyby to mohlo být co nejdříve."
Zdálo se, že i Marie žila v jakési chatrné naději, ale další dva dopisy od Wodziňských byly už naprosto beznadějné. Chopin na smrt onemocněl. Tehdy vstoupila do jeho pařížského života spisovatelka Georges Sand (1804-1896), která se ho ujala a pečovala o jeho zdraví. Podnikla s ním i zdravotní cestu k moři a zachránila mu pár roků života.
Fryderyk Chopin zemřel 17. října 1849 v Paříži na tuberkulózu ve věku 39 let. V jeho pozůstalosti se našel stužkou převázaný balíček s dopisy od Wodziňských, na který napsal dvě slova - "Moja bieda". -rš-
Památník Fryderyka Chopina
Památník Fryderyka Chopina je umístěn ve II. patře domu Chopin, Hlavní 47, Mariánské Lázně. Byl otevřen v roce 1960. V první části výstavy jsou soustředěny exponáty a informace o životě Fryderyka Chopina (1810 – 1849), jeho pobytu v Čechách, o rodině Wodzinských. Druhá část výstavy osvětluje činnost Společnosti Fryderyka Chopina a začlenění do Mezinárodní federace společností Fryderyka Chopina (zapsané na seznamu UNESCO), vydavatelskou a výstavní činnost. V hudební síni je výstava grafik a bibliofilských tisků předních českých grafiků. Prohlídku dokresluje reprodukovaná hudba Fryderyka Chopina.


Mezinárodní Chopinův festival
O nás
Společnost Fryderyka Chopina v České republice patří k nejstarším hudebním společnostem na světě (založena 1959). V současné době získala a získává moderní podobu, kterou jí vtiskuje nový management v čele s prezidentem Martinem Kasíkem od svého nástupu v březnu 2008. Prioritou společnosti je kromě zvýšení umělecké i společenské prestiže Chopinova festivalu v Mariánských Lázních také mimořádná podpora a péče o mladé talenty klavírního umění.
Společnost je díky svému členství v Mezinárodní federaci Chopinových společností (IFCS) jako jediná česká hudební společnost zapsána na seznamu UNESCO.
Společnost intenzivně spolupracuje na přípravách festivalu i dalších událostí s Polským institutem a Městem Mariánské Lázně, které je již tradičním spolupořadatelem Chopinova festivalu.
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Fryderyk Chopin během svého života navštívil české země celkem čtyřikrát a zejména v Praze, Mariánských Lázních a Karlových Varech prožil šťastné chvíle. Není proto divu, že bylo vyvíjeno úsilí založit českou společnost nesoucí jméno tohoto význačného umělce. Tyto snahy kulminovaly s blížícím se 150. výročím jeho narození, které si pod patronací UNESCA připomínal celý svět v roce 1960.
V padesátých letech minulého století se objevila celá řada publikací s touto tématikou, z nichž jmenujme alespoň tituly Jaroslava Simonidese (Praha je město vcelku pěkné – název publikace byl přejat z Chopinova dopisu rodičům do Varšavy při jeho prvním pobytu v Praze roku 1829) či Jaroslava Procházky (Chopin v Karlových Varech).
Společnost Fryderyka Chopina byla založena 10. 6. 1959 v Mariánských Lázních. Ustavující schůze se zúčastnili zástupci města Mariánské Lázně, Chopinovi obdivovatelé, šéfdirigent Západočeského symfonického orchestru Mariánské Lázně Miloslav Bervíd, dirigent Jaroslav Soukup, ředitel hudební školy Emil Vlk a zejména hlavní patron profesor František Rauch, jeden z nejvýznamnějších českých klavírních interpretů Chopinovy hudby.
Společnosti se dostalo podpory ze strany města prostřednictvím Jaroslava Porazila a Miroslava Chrousta . Jejím sídlem se stal dům U Bílé labutě (zde Fryderyk Chopin v roce 1836 pobýval), později přejmenovaný na Dům Chopin.
Základní činností společnosti je pořádání Mezinárodního festivalu Fryderyka Chopina, který se koná každoročně v třetím srpnovém týdnu. Tyto festivaly byly od počátku koncipovány jako víceoborová kulturní slavnost. Jsou na ně zváni čeští i zahraniční přední interpreti děl Chopina i jiných velikánů klasické hudby . Festival se dočkal v jubilejním 50. ročníku nové koncepce, která však vychází z dlouholetých tradic. K symfonickým koncertům, recitálům, nokturnu, matiné a výstavám přibyly komorní koncerty, jazzové koncerty a mnoho doprovodných akcí společenského významu (např. golfový turnaj Chopin Cup, tenisový turnaj „Esa Karla Zicha“ atd.)
Společnost také od svého založení pořádá soutěže mladých interpretů Chopinovy klavírní tvorby. Hlavním iniciátorem soutěže a posléze předsedou poroty byl až do své smrti prof. Dr. Václav Holzknecht (+13.8. 1988). Nejdříve probíhala soutěž každý rok, pak byla ustálena jako bienále. Současným předsedou poroty je prof. Ivan Klánský, který zve do poroty významné zahraniční klavíristy.
Již v prvním roce existence Společnosti byl otevřen Památník Fryderyka Chopina. Jeho výtvarnou podobu navrhli architekt Josef Vlček a akademický malíř Osvald Klapper. Za pomoci ředitele městského muzea Oty Pavelky byly v Památníku soustředěny dobové materiály, připomínající skladatelův pobyt v Mariánských Lázních roku 1836.
Od počátku měla Společnost Fryderyka Chopina dobré vztahy se Společností F. Chopina ve Varšavě a díky J. Simonidesovi s polskou kulturou vůbec. Polské delegace se pravidelně zúčastňovaly našich festivalů a stejně tak členové naší Společnosti festivalů v Dusznikách a dalších významných setkání přímo ve Varšavě. Neodmyslitelná je také spolupráce festivalu s Polským velvyslanectvím a Polským institutem v Praze.


· popíše a na vybraných hudebních dílech (částech hudebního díla) ukáže důležité znaky tvorby a interpretace, vysvětlí, v čem tkví originální a nezaměnitelný přínos skladatele a interpreta, možná poselství sdělovaná prostřednictvím hudby na základě svých schopností, znalostí i získaných zkušeností dešifruje a interpretuje
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